

中共内蒙古自治区委员会机关报  
内蒙古日报社出版  
国内统一连续出版物号:CN 15-0002  
邮发代号:15-1



内蒙古新闻网

2025年12月16日 星期二  
乙巳年十月二十七  
第27923期  
今日12版

## 《求是》杂志发表习近平总书记重要文章 扩大内需是战略之举

新华社北京12月15日电 12月16日出版的第24期《求是》杂志将发表中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平的重要文章《扩大内需是战略之举》。这是习近平总书记2015年10月至2025年10月期间有关重要论述的节录。

文章指出,扩大内需既关系经济稳

定,也关系经济安全,不是权宜之计,而是战略之举。实施扩大内需战略,是保持我国经济长期持续健康发展的需要,也是满足人民日益增长的美好生活的需求。要加快补上内需特别是消费短板,使内需成为拉动经济增长的主力和稳定锚。

文章强调,大国经济的优势就是内

部可循环。要牢牢把握扩大内需这一战略基点,使生产、分配、流通、消费各环节更多依托国内市场实现良性循环。扩大内需和扩大开放并不矛盾。国内循环越顺畅,越能形成对全球资源要素的引力场,越有利于构建以国内大循环为主体、国内国际双循环相互促进的新发展格局,

■下转第2版

# 习近平对未成年人思想道德建设作出重要指示强调 坚持把未成年人思想道德建设作为战略性基础性工作来抓 合力为未成年人健康成长营造良好社会环境

蔡奇出席座谈会并讲话

新华社北京12月15日电 中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平近日对未成年人思想道德建设作出重要指示。他指出,党的十八大以来,党中央高度重视未成年人思想道德建设,多措并举推动各项工作取得新进展新成效。

习近平强调,新征程上,要落实立德树人根本任务,坚持把未成年人思想道德建设作为战略性、基础性工作来抓,持之以恒用新时代中国特色社会主义思想培根铸魂,健全学校家庭社会协同育人机制,教育引导广大未成年人树立远大理想,践行社会主义核心价值观,养成良好道德品质和行为习惯,努力成为德智体美劳全面发展的社会主义建设者和接班人。各级党委和政府

本报巴彦淖尔12月15日电 (记者 薛来)近日,国家知识产权局批准成立54个地理标志保护示范区,其中五原向日葵国家地理标志保护示范区正式获批,标志着自治区首个地理标志保护示范区建成达标。

2021年8月,该示范区获批筹建。筹建期间,五原县建立“政府主导、部门联动、企业主体、行业自律”工作机制,围绕“保护、提升、发展”三大核心,以制度护航为根基,筑牢五原向日葵发展保障,以标准引领为抓手,淬炼五原向日葵品质精髓;以品牌塑造为核心,彰显五原地域神韵;以文旅融合为纽带,活化五原向日葵文脉,形成多项可复制推广的“五原经验”,构建起以地理标志助力产业发展的科学体系。截至2024年,五原向日葵全产业链实现年产值62亿元,占地区生产总值的43%,带动全县15万人从业、9000人稳定就业,种植户每亩增收150—200元。产品出口至日韩、中东、欧美等地,2024年出口12.3万吨,创汇2.2亿美元,2025年1—10月出口9.4万吨,创汇1.6亿美元。荣获全国首个国家级出口葵花产品质量安全示范区。

示范区着力构建地理标志专用标志规范使用体系,制定《五原向日葵地理标志专用标志使用管理办法》,形成“准入一监管一退出”全链条动态管理。目前全县已有85家生产销售企业获准使用专用标志,使用率超90%,显著提升品牌辨识度与市场公信力。

■下转第3版

## 内蒙古首个地理标志保护示范区建成



筑牢供水安全防线

12月15日,包头市供水公司东河制水分公司工作人员正在对出厂水质进行监测。据了解,该公司依托智慧水务系统,对出厂水浊度、余氯、PH值等关键指标进行24小时不间断动态监测与实时分析,并坚持每日开展出厂水质专项检测,通过“在线监测+人工复检”双重保障机制,确保居民用水安全。

本报记者 孟和朝鲁 摄

## 内蒙古公布多项考古成果

本报12月15日讯 (记者 冯雪玉)萨拉乌苏遗址再添新证;元宝山积石冢南坛北冢结构完整呈现;元上都重启发掘,大型佛堂基址重现天日……12月15日,内蒙古自治区考古工作交流会在呼和浩特举行,会上公布了今年全区多项考古成果。

2025年,内蒙古考古工作者对全

区多个遗址遗迹进行主动发掘,除萨拉乌苏遗址、元宝山积石冢、元上都、辽上京等地外,还对宁城老哈河上游石器遗存、通辽库伦先秦遗存、长城、万里茶道、革命文物等遗址遗迹开展专题调查,为内蒙古自旧石器至历史时期的遗址时空分布,积累了海量翔实资料,为后续研究筑牢根基;内蒙古

文物考古研究院对寨子塔、高石砬山、扣河林山、天宝洞东等十余处遗址开展抢救性及配合基建发掘,为重大项目顺利推进贡献了坚实的考古力量;内蒙古文物考古研究院持续推进多学科科技考古应用,与国家文物考古研究中心、社科院考古所等机构深化合作,

■下转第5版

创新主体增长77%和332% 成果转化效能倍增

## 呼和浩特科技创新实现历史性跨越

本报呼和浩特12月15日讯 (记者 刘洋)12月15日记者从呼和浩特市召开的新闻发布会上获悉,“十四五”以来,呼和浩特市以“科技兴蒙”行动为统领,全力建设“区域科技创新中心”,推动全市科技创新实力实现历史性跨越和系统性提升,为首府经济社会高质量发展提供了坚实的科技支撑。

核心指标跨越增长,创新能级显著提升

创新主体量质齐升,构建“科技型中小企业—高新技术企业—科技标杆企业”链式培育体系,培育科技标杆企业23家,推荐认定国家高新技术企业609家、科技型中小企业1115家,较2020

年分别增长77%和332%。人才引聚成效突出,累计与182家区内内外高校院所开展合作,聚引两院院士43位、长江学者和杰青23位、高层次人才团队231个,每万名从业人员中研发人员达155.8人,远超“十四五”120人目标。

成果转化效能倍增,2024年技术合同成交额达27.41亿元,较2020年增长约1.7倍,提前完成“十四五”目标,2025年已达35.9亿元;每万人口高价值发明专利拥有量达8.1件,达到序时进度。科

技投入保障有力,2024年财政科技支出10.04亿元,较2020年增长123%,2025年1—11月达8.01亿元;2024年全社会研发投入50.5亿元,研发投入强度提升至1.23%;累计争取国家、自治区科研经费24.4亿元,较“十三五”增长117%。

高能级平台实现突破,战略支撑力量夯实

国家级平台实现“零”的突破,国家

乳业技术创新中心成功获批并建成投用,成为全国食品行业唯一的国家技术创新中心,汇聚10余位院士、超5000人科研团队,取得30项国际国内领先成果;《创客中国》创业大赛获批国家级众创空间。自治区级平台建设成果丰硕,新增自治区级创新平台260个,草业技术创新中心获批全国草产业知识产权运营中心,取得5项国际领先水平成果,25个新品种入选“三北”工程良种,即将获批国家级技术创新中心;动物疫苗技术创新中心挂牌国家生猪技术创新中心内蒙古分中心,攻克37项疫苗技术难题,取得10项新兽药证书,推动疫苗产业产值达50亿元,工业软件产业创新中心等一批市场化研发机构实体化运行。

■下转第5版

## 内蒙古科创新赛道

## 内蒙古风电装机规模在全国率先突破1亿千瓦

本报12月15日讯 (记者 康丽娜)记者从自治区能源局获悉:截至今年11月底,全区新能源总装机规模达1.54亿千瓦,稳居全国首位。其中,风电机组规模达到10033万千瓦,在全国率先突破1亿千瓦。

在新能源装机规模不断实现新突破的同时,我区新能源发电量稳步迈上

新台阶。1—11月,全区新能源累计发电量达2500亿千瓦时、同比增长33%。其中,外送新能源电量达870亿千瓦时、同比增长46%;本地消纳新能源电量达1630亿千瓦时、同比增长21%,占全社会用电量的32.8%、同比增长4.3%,相当于每用3度电就有1度电来自新能源,能源结构绿色低碳转型成效明显。

## 自治区人民政府党组理论学习中心组举行集体学习 包钢作党的二十届四中全会精神宣讲

本报12月15日讯 (记者 章奎)12月15日,自治区人民政府党组理论学习中心组举行2025年第12次集体学习(扩大)会议。自治区党委副书记、自治区人民政府主席包钢作党的二十届四中全会精神宣讲。

会议指出,要充分认识“十四五”时期我国发展取得的重大成就,更加深刻领悟“两个确立”的决定性意义,增强“四个意识”、坚定“四个自信”、做到“两个维护”。要准确把握“十五”时期经济社会发展的指导思想、重大原则、主要目标、战略任务和重大举措,以铸牢中华民族共同体意识为主线,在构建体现内蒙古特色优势的现代化产业体系、

## 全区首个源网荷储一体化铁合金项目反送电成功

本报锡林郭勒12月15日电 (记者 巴依斯古楞)12月13日晚,全区首个源网荷储一体化铁合金项目——内蒙古新蒙新能源科技有限公司源网荷储一体化铁合金项目反送电成功,一项历时241天联合攻坚的电网建设“大会战”宣告圆满收官。

该项目位于锡林郭勒盟苏尼特右旗朱日和镇境内,2025年4月15日开工建设,项目由铁合金、锂电池负极材料、无机纤维三大产业链块构成,配套建设550兆瓦风电+100兆瓦/400兆瓦时储能系统及配套设施,形成“发电—用电—储能—产业”深度融合的闭环体系。内蒙古电力(集团)有限责任公司锡林郭勒供电公司负责项目建设配套设施,扩建1回220千伏出线至新蒙新220千伏用户变电站,同步新建220千伏线路3公里,组立铁塔10基,为清洁能源并网消纳和产业绿色转型方面取得了历史性突破。

内蒙古电力(集团)有限责任公司锡林郭勒供电公司工程建设项目主管周扬说:“该项目作为新蒙新能源网荷储一体化项目的配套供电工程,通过12月11日和12日实现了停电接火,让新蒙新能源科技有限公司机组具备了正常生产运行条件。”

施工期间,面对时间紧、任务重、环境复杂等多重挑战,内蒙古电力(集团)有限责任公司锡林郭勒供电公司倒排工期、挂图作战,组建多专业百人攻坚团队,统筹推进建设工程。通过“日管控、周调度”机制,保障电网与源、荷、储各环节无缝对接。该项目反送电成功,不仅标志着内蒙古电力(集团)有限责任公司锡林郭勒供电公司成功推动了当地能源冶炼行业向绿色化、低碳化转型迈出关键一步,也标志着锡林郭勒盟在绿电本地消纳和产业绿色转型方面取得了历史性突破。

## 决战六十天完成全年目标任务

把“冷气候”转化为“热效应”

## 包头市土右旗重大项目攻坚正酣

本报记者 蔡冬梅 通讯员 杨鑫蕊

岁末时分,寒意渐浓,但包头市土右旗的发展画卷上,正铺展着一片火热的奋进图景。12月15日,记者在重大项目施工现场看到,灯火通明、机器声此起彼伏,建设者们以“拼”的劲头、“抢”的状态,全力以赴生产、争分夺秒推项目,把冬日的“冷气候”转化为发展的“热效应”。

今年以来,土右旗锚定“两新”导向,立足自身产业基础与资源禀赋,聚焦打造五个百亿级产业集群,通过产业链招商、以商招商等多元模式,靶向引进一批支撑力强、带动性大的优质项目,持续提升项目“含金量”“含绿量”“含新量”,为产业转型升级和经济高质量发展注入源头活水。

据介绍,土右旗组织实施的82个市级监管重大项目总投资543亿元,年内计划投资201亿元,目前已完成投资194亿元,建设现场热潮涌动。

其中,威俊电网侧独立储能电站、大地泽林氮化硅、一号牧场、鲁蕊香油脂深加工等21个项目已竣工投产。为保障项目推进,土右旗全面推行特事快办、跟踪督办、联审联批等机制,聚焦项目建设全周期,制定责任、项目、进度三张清单,实行挂图作战、销号管理,以全链条闭环服务精准破解痛点堵点。针对纳入集中攻坚的重大项目和招商引资项目,坚持分类施策、靶向发力,确保问题在一线化解、进度在一线提升,推动项目建设提质提速。

在产业转型的关键领域,土右旗持续发力,构建多点支撑、多业并举的新格局。农畜产品方面,内蒙古达利农业有限公司西北地区供产销一体化项目总投资4.5亿元,建设饮品、面品生产线及智能仓储基地,致力打造零碳标杆企业,一期预计2026年上半年投产;内蒙古利嘉源食品科技有限公司绿色农产品供应链及智慧仓储项目总投资3亿元,

■下转第2版